Отзыв на автореферат диссертационной работы Анисимовой Натальи Эдуардовны на тему «Трудовые отношения и быт рабочих-подростков Москвы в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Автореферат диссертационной работы Н.Э. Анисимовой посвящен комплексному исследованию повседневности рабочих-подростков Москвы в годы Великой Отечественной войны. Представленная работа отличается высокой степенью актуальности, так как рассматривает относительно малоизученные в отечественной историографии вопросы. Н.Э. Анисимова аргументированно обосновывает важность исследования именно в контексте столичного ракурса, подчеркивая недостаточную освещенность данной проблематики на материале московских предприятий, а также указывает на междисциплинарный характер исследования, что способствует расширению рамок классического подхода отечественной истории.

Автореферат содержит обстоятельный анализ отечественной историографии ПО рассматриваемым проблемам, сформулированы цели и задачи исследования, подробно определены объект и предмет. Научная новизна работы заключается в выявлении и интерпретации новых аспектов повседневности рабочих-подростков Москвы, а также в использовании широкого круга источников: нормативно-правовых документов, материалов государственных и ведомственных статистических данных, мемуаров и периодической печати. Обращение к разнородным источникам позволило не только реконструировать практики подростковой повседневности, но и провести сравнительный анализ их динамики на промышленных предприятиях столицы и регионов. Значимым представляется и обращение к эго-документам, позволяющее избежать односторонности «парадного» дискурса И выявить разрыв между нормативными предписаниями и практиками повседневности.

Структура и логика исследования выдержаны строго в соответствии с поставленными задачами, отдельные главы работы последовательно раскрывают хронологические и содержательные рамки темы. В автореферате отражены основные результаты диссертации: показана значимость проблематики повседневности несовершеннолетних рабочих для социально-экономической истории Москвы и для социальной истории Великой Отечественной войны, выявлены особенности труда и быта рабочих-подростков в условиях военного времени, раскрыта специфика их правового положения, организации питания, медицинского обслуживания и досуга.

Значимым вкладом представляется и попытка автора провести сравнительный анализ положения подростков на предприятиях различных отраслей промышленности, что позволило проследить влияние отраслевых факторов на повседневность и производственные отношения.

Вместе с тем нельзя не отметить отдельные недостатки, не умаляющие в целом высокого научного уровня диссертационного исследования. В частности, считаю, что качество работы повысилось бы при расширении отраслевого состава выборки анализируемых предприятий за счет включения предприятий пищевой промышленности. Данная отрасль отличалась специфическими условиями труда, санитарно-гигиеническими требованиями, иной гендерной структурой персонала и иными особенностями организации снабжения. Включение предприятий пищевой промышленности позволило бы повысить межотраслевую репрезентативность выводов, а также проверить устойчивость полученных результатов в иных производственных и бытовых условиях.

В целом отмеченные замечания имеют характер пожеланий к дальнейшей разработке темы и не умаляют высокого научного уровня и значимости проведенного исследования. Автореферат адекватно отражает структуру, содержание и основные выводы диссертационной работы. Диссертация Н.Э. Анисимовой «Трудовые отношения и быт рабочих-подростков Москвы в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.1 — Отечественная история. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Кандидат исторических наук (24.00.01 — Теория и история культуры), заместитель главного редактора АНО «Редакция журнала "Отечественные архивы"»

Ollea

Иванова Ольга Валерьевна 29 сентября 2025 г.

Адрес АНО «Редакция журнала "Отечественные архивы"»: 119435, Москва, ул. Б. Пироговская, д. 17 Тел.: +7 (499) 246–03–00 Электронная почта: ivolgamail@ya.ru

Редокция Л Отечественные Подни сь О.В. Ивановой ЗАВЕРЯЮ Тлавный редактор Т.И. Бондарева

29 09 2025